



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
1 ИЮНЯ
1993 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 43 (10392)

Выходит по вторникам
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

ПУЛЬС СТРАНЫ

В Санкт-Петербурге прошли праздничные мероприятия, посвященные 290-й годовщине основания города.

Почетным гражданином Санкт-Петербурга по решению местных властей стал академик Д. Лихачев. Этот статус позволяет академику вносить для обязательного рассмотрения любые вопросы в повестку дня городского Совета и мэрии. Его должны безотлагательно принять все должностные лица города.

На таджико-афганской границе со стороны Афганистана таджикскими оппозиционерами и афганскими моджахедами совершено нападение на заставу российских пограничников. В результате боя погибли 3 и ранены 4 пограничника. МИД России выразил афганской стороне протест.

В Архангельске завершается набор по контракту в дивизион береговой обороны Северного флота. Контракты заключаются с лицами до 30 лет, прошедшими армию. Им гарантируется заработка до 60 тысяч рублей в месяц, двухмесячный отпуск и служба недалеко от дома. Уже 90 человек подписали контракты. Предпочтение отдается молодым людям, имеющим специальность.

В Москве утверждена новая общественная организация «Союз жертв демократического террора». В нее вошли те, кто пострадал от милицейских и омоновских дубинок 23 февраля, 22 июня прошлого года и 1 мая этого года.

Участники учредительной конференции считают, что «по стране пошла новая волна политических репрессий против инакомыслящих и в недалеком будущем возможны процессы над ними».

В Краснодарском международном гинекологическом центре случилось событие, значение которого трудно переоценить. Здесь родился первый на Кубани ребенок, зачатый... в пробирке. Эмбрион был пересажен в чрево матери, и девочка, появившаяся в положенный срок на свет, весила 3 килограмма.

Жизнь села

Программа сегодняшнего дня

На прошедшее в минувший четверг районное совещание были приглашены руководители агропромышленного комплекса, специалисты, работники банка, госстраха и других организаций, связанных с обслуживанием сельскохозяйственного производства. Совещание вели глава районной администрации В. М. Серко и начальник районного управления сельского хозяйства Е. С. Иванов.

СЕЛЬСКОЕ хозяйство переживает самый критический период. Им руководят в России вторые и третьи лица, которые не могут как-то серьезно повлиять на приоритетность в развитии деревни, как основного поставщика продукта питания на внутренний рынок. Льготные кредиты, выделенные государством, очень часто не подтверждаются денежными дотациями. С 25 мая Президент отменил свой Указ о замораживании цен на энергоносители, цены на все ГСМ подскочили, из-за чего многие хозяйства уже сидят без горючего.

Положение деревни усугубляется еще и тем, что погодные условия далеко не благоприятствуют развитию яровых культур, сильные заморозки в конце мая нанесли значительный ущерб льну, другим культурам. Крайне медленно развиваются многолетние и другие травы. Все говорит о том, что на грани краха, окончательной гибели находится животноводство, которому из-за бескорыстия минувшей

зимой нанесен непоправимый удар.

Чтобы спасти животноводство, специалисты районного управления сельского хозяйства настоятельно рекомендовали агрономическим службам, руководителям хозяйств:

1. Обследовать все посевы озимой ржи, оставить участки на зерно, фураж, остальные скосить на силос. Такая рекомендация не случайна, так как в районе озимыми занято в полтора раза больше площадей именно с этой целью. Многим трудно это сделать, так как в районе мало кто этим занимается. Но преодолеть психологический барьер надо ради спасения животноводства.

2. Без промедления удобрить и вспахать освободившиеся площади и занять их однолетними кормовыми культурами, которые пойдут в будущем и на зеленый корм.

3. Без промедления в первых числах июня приступить к скашиванию трав на неудобицах на силос. Для этих целей организовать

людей на ручное кошение, обратиться за помощью к работникам учреждений села и города.

4. Приступить к кощению многолетних трав, где можно взять урожай. Получить с этих площадей второй укос отав.

На совещании говорилось о деловой активности руководителей. Половина их еще не может организовать свою работу, работу специалистов в новых рыночных отношениях. Руководители не могут правильно и рационально пользоваться кредитами. По словам заведующей районным сельхозбанком В. Е. Богдановой, молодые руководители не хотят считать деньги, не требуют этого и от своих бухгалтерских служб. И в первую очередь это относится к «Духновскому», «Салюту», «Урожаю» и другим.

На протяжении всего разговора поднимался один и тот же вопрос — что предпринять, чтобы выжить или отдалить окончательный развал деревни. Огромный урон наносят бесхозяйственность, пьянство.

А бесхозяйственность во многих хозяйствах творится беспредельная. Гробится дорогостоящее оборудование, разворовывается имущество.

Критическое положение в животноводстве. Хотя и достигли уровня продуктивности дойного стада минувшего

года, но это сделано за счет отдельных хозяйств. Немногим более четырех литров молока доят в «Салюте», «Глубоковском», колхозах имени Любимова, «Урожай». Проверки показывают, что нет элементарного учета молока. Скот доится два раза в сутки, продукция на завод поступает низкого качества, из-за чего теряются миллионы рублей.

На совещании были серьезные попытки выработать программу действий, направленную на стабилизацию экономики деревни. Многие соглашались с рекомендациями специалистов управления, другие — решили действовать в духе времени социализма.

Совещание показало, что, несмотря на сложившуюся обстановку в деревне, среди руководителей, как и среди

руководящего состава хозяйств, нет должной организованности, спроса. Многие не хотят портить отношения с обслуживающими организациями, которые работают плохо, нанося огромный ущерб самим же колхозам и совхозам. Многие не понимают, что стиль социалистических взаимоотношений кончился, настал пора деловых людей, а это значит, ничего не делающих чиновников пора привлекать к суду, к ответственности.

Н. ЖУКОВ.

НОВЫЕ НАЛОГИ И СБОР

В СООТВЕТСТВИИ с Законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в отдельные законы Российской Федерации о налогах» от 22 декабря 1992 года № 4178-1 и статьей 8 Закона Российской Федерации «О бюджетной системе Российской Федерации на 1992 год» от 17 июля 1992 года № 3331-1, малый Совет областного Совета народных депутатов принял решение:

Ввести с 1 апреля 1993 года транспортный налог в размере одного процента от фонда заработной платы предприятий и организаций, расположенных на территории области, независимо от форм собственности.

Ввести с 1 апреля 1993 года сбор на нужды образовательных учреждений, взимаемых с юридических лиц, в размере одного процента от фонда заработной платы предприятий и организаций, расположенных на террито-

рии области, независимо от форм собственности.

Малый Совет установил, что суммы уплаченного транспортного налога и сбора на нужды образовательных учреждений относятся предприятиями и организациями на издержки производства работ и услуг. Зачисление сумм транспортного налога и сбора на нужды образовательных учреждений производится на счет областного бюджета. Средства транспортного налога

направляются на финансирование поддержку и развитие пассажирского автомобильного транспорта и пригородного пассажирского железнодорожного транспорта.

Средства сбора направляются на финансирование образовательных учреждений.

Распределение средств производится в порядке, установленном для формирования и исполнения бюджета.

От уплаты транспортного налога и сбора на нужды образовательных учреждений освобождаются:

учреждения, финансируемые из бюджетов всех уровней;

колхозы, совхозы, крестьянские (фермерские) хозяйства, объединения, акци-

онные и другие предприятия, занимающиеся производством сельскохозяйственной продукции, удельный вес которой в объеме производства составляет не менее 70 процентов.

В решении установлено, что не подлежит обложению и не включается в расчет фактически выплаченная заработная плата пенсионерам и инвалидам, работающим на предприятиях и в организациях.

Юридические лица уплачивают транспортный налог в доход областного бюджета на раздел 6, счет 10132125 в РКЦ г. Пскова, МФО 243005;

сбор на нужды образовательных учреждений в доход областного бюджета на раздел 12, счет 10132125 в РКЦ г. Пскова, МФО 243005.

Обсуждаем проекты
Конституции

Поддержка компромиссу

Проекты новой Конституции остаются в центре внимания государственных органов власти. Так, на прошлой 25 мая сессии областного Совета депутаты высказали свое мнение о двух официальных проектах Основного Закона.

О работе сессии нам рассказал народный депутат областного Совета, учитель второй средней школы Алексей Петрович Звонков.

Обсуждение вопроса о проектах Конституции прошло достаточно серьезно, и, сразу скажу, абсолютной поддержки ни «Румянцевский», ни «Сельцкий» проекты не получили.

В выступлениях многие положения проектов были подвергнуты острой критике, особенно досталось проекту Президента. Ведь в нем, по сути, всю власть подразумевается сконцентрировать в одних руках, к чему это может привести, ясно каждому. Без системы сдержек и противовесов, без общепринятого в мировой практике разделения властей в правовом, демократическом государстве не обойтись, а ведь цель принятия новой Конституции — построение именно такого государства.

Возник вопрос и о будущем Советов. Как говорится, ломать — не строить, последние годы показали, что в политике, как ни в какой другой области, опасен такой подход. Уничтожить Советы сейчас можно просто, забыв включить их в новую Конституцию. Вот только будет ли от этого польза? Ведь они сегодня сдерживают некоторые горячие головы от авантюры, на местном уровне не дают развернуться анархии и раздору. Поэтому сохранить их, как форму народовластия, надо, естественно, реформировав соответственно се-годняшней обстановке.

Возник на сессии вопрос о таких конкретных положениях Основного Закона, как медицина и образование. В выступлении одного депутата из демократического лагеря прозвучало предложение, чтобы медицинская помощь стала платной. Это вызвало, прямо скажу, негодование основной части депутатского корпуса. Если ввести сейчас полностью платные медицину и образование, то большая часть населения будет отброшена по социальному положению на сотню лет назад.

На сессии было принято решение. В нем говорится о том, что, учитывая различие мнений граждан области, считать невозможным принятие за основу ни одного из предложенных проектов. Рекомендовано Президенту и Верховному Совету создать совместную Конституционную комиссию по разработке общего проекта новой Конституции, а также определить порядок ее принятия и статус органа, сформировав его на основе общих интересов, для принятия Конституции.

Для участия в работе Конституционного совещания от Псковской области делегированы председатель облсовета В. Н. Пушкирев и глава администрации области В. Н. Туманов.

Записал
П. ВАСИЛЬЕВ.

Сегодня — День защиты детей

ИГРУШКИ УЖЕ НЕ ПОКУПАЮТ...

Само название сегодняшнего праздника говорит о том, что наши дети нуждаются в защите. В защите социальной, потому что они еще слишком маленькие, чтобы позаботиться о себе самим. А как заботятся о них взрослые, наше общество? Несколько вопросов по этому поводу инспектору по дошкольному воспитанию Татьяне Петровне Сустретовой.

Татьяна Петровна, сколько на сегодняшний день у нас детских дошкольных учреждений, и существует ли тенденция к уменьшению их количества?

Всего по району двадцать пять детских садов и яслей, в том числе и ведомственных. Но за учебный 1992—93 год закрылось пять детских дошкольных заведений: детский сад в Макушине, детский сад и ясли «Чебурашка» и «Ладушки», принадлежащие линзовому детскому саду.

С чем это связано в первую очередь?

Креневе и в колхозе «Красный Октябрь». Кроме того, сокращена численность групп в детских садах в Глубоком, в «Малышке» поселка Приозерный и ведомственном детском саду яслях авторемонтного завода «Теремок». Здесь самое большое сокращение: закрыто три возрастных группы, две, в которых находились дети с полутора до двух лет, и одна для детей двух-трехлетнего возраста.

— А сколько приходится платить сегодня за ребенка в детский сад?

— Во всех садах по-разному, но в пределах от 1500 до 1800 рублей.

— Сказалось ли ухудшение финансового положения в «Теремке» причина субъективная. Родители перестали отпускать туда своих детей в связи с нарушением теплового режима. Проще говоря, в садике очень холодно, как и во всех домах этого микрорайона. Но основная причина, на мой взгляд, в том, что увеличилось количество неработающих мам. Это связано с безработицей. Да и плата за пребывание ребенка в саду увеличилась, для многих она стала весьма значительной.

— А сколько приходится платить сегодня за ребенка в детский сад?

— Сказалось ли ухудшение финансового положения

детских дошкольных учреждений на условиях содержания в них детей?

— Вообще-то база у нас хорошая. Все сады и ясли оснащены всем необходимым. Но это то, что накоплено. Подготовка же к новому учебному году пока никак не финансирована. Заведующие ищут спонсоров, привлекают родителей для того, чтобы хотя бы произвести необходимый ремонт. О приобретении наглядных пособий или игрушек уже нет речи. На это денег нет.

— А где положение по лучше на этом всеобщем нерадящем фоне?

— В детском саду «Елочка», принадлежавшем ранее леспромхозу, в «Колокольчике», это ведомственный сад завода АТС, и в «Золотой рыбке» рыбчеха, который сейчас, к сожалению, не функционирует, нет детей...

Беседовала

Л. САЛЬКОВА.

ПАСЕКА У ДОРОГИ



...Пасеку Петра Ивановича, что расположена в деревне Водково Краснооктябрьского сельсовета, не заметить нельзя. Среди цветущих лугов, майской ярко-зеленой травы десятки пчелиных домиков окружают его добротный дом почти с трех сторон. Здесь около пчелника и состоялась наша короткая беседа.

Петр Иванович потомственный пчеловод. Пчеловодами были и его дед, и отец. Даже мать по сей день занимается пчеловодством. А ему, как говорится, и Бог велел.

В лучшие времена, а это было не так давно, говорит он, за сезон с улья брал до двадцати килограммов меда. Сейчас обстановка несколько иная.

Во времена централизованного снабжения продуктивными пчелами не весть откуда завезли клеща, который нанес в первые годы сокрушительный удар по этой древней отрасли. Были годы, когда из десятка семей зиму выживали две—три. Борьба с этими немилосердными вредителями с тех пор ведется жестокая.

Много было придумано способов, но вредитель был и остается очень живуч. Он приспособливается к любым

ядам и методам уничтожения. Старый пчеловод изобрел свой. На дно улья он стал устанавливать специальные решетки, а под них класть бумагу, намазанную солидолом. Падающие пчелы стали гибнуть. Таким путем пчелы очищаются от губительного вредителя.

Жизнь пчеловода — это целая история, о которой можно рассказывать долго. Пасека вымирала и вновь рождалась благодаря руку умельца.

Можно ли сказать, что Иванов ежегодно имеет в избытке мед? Бывает. Но для этого надо потратить немало сил.

Петр Иванович мечтает о том, что все пчеловоды России объединятся на борьбу с вредителем и наш российский мед вновь займет достойное место не только на внутреннем рынке.

Есть и другое увлечение у мастера. Он отлично катает валенки. Только болит у него сердце, что нет учеников. Как бы это древнее ремесло не исчезло из русской деревни. Может быть, возрождение крестьянина, фермера даст возможность сохранить все это.

Н. ПАВЛОВ.

Фото Н. Никандрова.

◆ Из писем в редакцию

А МЫ СИДИМ И ЖДЕМ...

ЧЕЛОВЕК я пожилой. И жизнь у меня такая же, как у всех людей моего поколения. Вышло на нашу долю многое, в том числе и война. Казалось бы, что нам теперь надо, уж как-нибудь доживем. Но не хочется «как-нибудь». Может быть, и мы в состоянии что-нибудь изменить? Наша теперешняя жизнь напоминает мне такую картину, как если бы сидели мы с мужем дома перед горой грязной немытой посуды на столе, без денег, без обеда, в грязной неубранной квартире, с нестиранным беллем и беспорядком в каждом углу и ругали бы на все лады правительство. Вот, дескать, как плохо мы живем, потому что они руководить не умеют. И вправду, плохо, но можно было бы, наверное, и без указаний сверху как-то приукрасить наш быт, навести в нем чистоту и порядок. Было бы желание. А вот его-то, на мой взгляд, у нас нет. Отвыкаем мы от порядка... Хотя бы по мелочам.

Вот, кстати, о мелочах. Я коренная опочанка. И хотя до войны мне было всего двенадцать лет, но я хорошо помню город и нравы того времени. Опочка была чистенькой, уютной и доброжелательной. Жила я на Ленинской, в двухэтажном доме. Соседей было много. Запомнилось, что мы, дети, очень уважали взрослых, а они в свою очередь не проходили мимо наших безобразий, если таковые случались. Помню, мой брат толкнул девочку. Так сосед его за ухо потряпал. Как я теперь понимаю, взрослым было небезразлично, но, какими мы вырастем. И ведь они кое-чего добились.

Несправедливым было бы утверждение, что все у нас теперь равнодушные и безразличные люди. Но их стало гораздо больше. Это как бы стиль нынешней жизни. Стою как-то я на своей родной Ленинской улице, напротив дома, где городской Совет расположен. А мимо меня идет молодой симпатичный человек. Развернулся мороженое, а бумажку бросил на тротуар и дальше пошел. Мне бы ему сказать: «Сынок, подними бумажку...». Так ведь он не поднимет, а меня никто не поддержит.

Другой случай. Идут впереди меня молодые парни. Одеты очень хорошо, модно и дорого. А нецензурные слова так от них и летят. Обогнала их я и говорю: «Посмотрите, какие вы молодые и

красивые, а разговариваете так некрасиво». Они сначала даже растерялись, а потом как засмеяются.

Мелочи, мелочи... А из них жизнь складывается, относясь к ней. Например, читаю нашу газету и вижу, что в наших хозяйствах плачевное складывается положение с содержанием скота. Не хватает кормов, вот буренки головы и повесили. А по соседству со мной с двух сторон в домах держат по две коровы. И коровы сытые, вдоволь сеном накормленные. Потому что у них есть настоящие хозяева. А вот хозяйственного отношения к жизни нам очень не хватает.

Каждую осень приходилось мне видеть, как дети помогают в колхозах и совхозах убирать картофель. Приезжает трактор с картофелем, который сбрасывают на землю. Колхозники прежде все-го хорошую набирают в мешки. Думаете, на семена? Нет, конечно... Осталенную, не перебирая, покрывают соломкой и ждут, пока следующий трактор дети наберут. И тягают наши дети ведра с картошкой, чтобы взрослые дяди и тети ее сносили.

Вспоминается мне в связи со всем этим нечаянно услышанный разговор. Встретились на одной из наших улиц двое мужчин. Один спрашивал:

— Откуда это ты?
— Со службы;
— А где служишь?
— На маслозаводе.
— Кем?
— Охранником.
— Плохо охраняешь, воруют!

— А я там не для этого.

— А для чего?

— Чтобы зарплату получать.

А ведь и правда. Один работает, чтобы не работать, а зарплату получать. Другой работает, чтобы воровать сподручнее было, и тоже зарплату получать. Третий на это сквозь пальцы смотрит, и тоже за это зарплату получает... И чего же мы хотим? Жить хорошо хотим? Вряд ли получится. А так хотелось бы, чтобы добросовестно работали, детям своим пример показывая, чтобы город свой содержали в чистоте и порядке, чтобы не проходили мимо безобразий. А может, взять и попробовать навести порядок, хотя бы в нашем городе? Ведь это наш дом.

И. ИВАНОВА.
ул. Кожевенная.

ВЫПУСК № 30
Общественная
редакция

ОГУРЦЫ РАСТУТ НА ПЛЕНКЕ

В Нечерноземной зоне России наиболее распространено выращивание огурцов под различными пленочными покрытиями. Однако для горожанина — владельца садово-огородного участка этот способ приносит немало хлопот, так как не всегда, когда нужно открыть-закрыть грядки пленкой, полить их или прополоть, огородник находится на участке. Не многие знают, что существует способ выращивания огурцов на пленке. Этот способ не требует больших затрат труда, прост в исполнении, и урожай огурцов в этом случае не меньше, чем при традиционной агротехнике.

Для того, чтобы выращивать огурцы предлагаемым способом, следует подготовить семена и пленку. Следует брать сорта, предназначенные для возделывания в открытом грунте, например, Вязниковский 37, Изящный, Нерсийский 40 и другие. Ширина пленки должна быть около 1,5 м. Подготовку почвы проводят так, как обычно это делают при традиционной агротехнике. Единственное отличие — в почву можно внести побольше компоста, полуупрепрещих растительных остатков и т. п. Почву при необходимости поливают. Гряды делают шириной у основания 1,0—1,2 м, в верхней части — 0,6—0,8 м, высотой 0,3—0,4 м и произвольной длины. На грядке на расстоянии 0,8—1,0 м друг от друга делают тарелькообразные углубления (глубиной около 10 см и шириной 25—30 см) и в них высевают семена с таким расчетом, чтобы потом в каждой лунке можно было оставить по четыре растения. Сеять можно сухими семенами. После посева грядку полностью накрывают пленкой, а края надежно закрепляют. Эту операцию проводят очень тщательно, так как пленка должна надежно укрывать грядку до конца лета, пока не будет убран весь урожай. Самая трудоемкая часть работы — выращиванию огурцов проделана. После этого при-

мерно 3—4 недели остается только наблюдать за тем, что происходит на грядке.

Через определенное время появятся всходы огурцов, потом появятся настоящие листья. Пока молодые нежные растения будут развиваться в мини-парнике, пройдет период весенних заморозков. Когда у растений появятся 4—5 листьев, нужно проделать очень важную операцию: сделать крестообразный надрез над лунками, чтобы растения могли выйти из своего укрытия. При этом в каждой лунке нужно оставить по 4 наиболее крепких растения и направить их в разные стороны. Следует также удалить сорняки из лунки, которые также могут выйти «на свободу».

Почвенная влага хорошо сохраняется под пленкой, не испаряется. Поэтому поливать грядки нужно лишь в случае необходимости (в сухое и жаркое лето), аккуратно наливая воду в лунку. У предлагаемой технологии есть еще одно преимущество — растения, расположаясь на пленке, значительно меньше контактируют с почвой, в которой сохраняется много возбудителей различных болезней, что значительно уменьшает вероятность поражения огурцов болезнями, а следовательно, значительно уменьшается количество обработок различными препаратами.

● Знаете ли вы?..

Как избежать гниения

Если обжечь бревна на глубину 1—2 см, то древесный уголь затруднит прорастание спор дереворазрушающих грибов и защитит бревна от жуков-древоточцев.

Можно обработать лесоматериалы 10-процентным раствором медного или железного купоросов.

При пропитке досок и ошкуренных бревен горячей олифой за несколько раз, насыпав каждый новый слой после полного высыхания предыдущего, но не ранее чем через 3 суток, образуется плотная масляная пленка, которая будет препятствовать прорастанию спор дереворазрушающих грибов.

Очень хороший результат дает пропитка еловой или сосновой живицей венцов срубов погребов и шахтных колодцев. Бревна многие го-

ды стоят без каких-либо признаков разрушения.

Побелка перегородок, зажимов и деревянных полов свежегашенной известью также защищает древесину от вредителей.

Применяется в качестве конопаточного материала лесной или болотный мох-сфагнум, который в отличие от пакли практически не гниет.

Для обработки древесины можно применять табачный настой — природный антисептик, его достоинство — безвредность для людей и домашних животных. Настой готовится так: берут 500 г махорки на 10 л воды, кипятят 10 минут, а затем выдерживают 3—4 часа (предварительно укрыв мешковиной). Настоем пропитывают древесину либо с помощью кисти, либо в ванне.

Если на капусте гусеницы

Из старой рыболовной капроновой сети сшивают колпак в виде конуса без дна. Готовят два колыша из проволоки диаметром 4—5 миллиметров. Одно из них

(нижнее) имеет диаметр 50, а второе (верхнее) — 30 сантиметров. Их помещают в конус из сети на расстоянии 30 сантиметров друг от друга, продерживая колыша



Фото Н. Никандрова.

● Знать и уметь

МНОЖИТЬ СИЛУ ЗЕМЛИ

В ОЗЬМИТЕ горсть почвы со своего участка, попробуйте ее. Нажмите посильнее на комок и вы заметите, что песок проскользнет между пальцами, а суглинок легко сдавливается, но он крошится и пальцам не прилипает. Получается жесткий глинистый комок. Таким образом вы сможете уже кое-что узнать о почве вашего участка. Разумеется, более полное представление о ней вы будете иметь, если проведете анализ в агрохимической лаборатории.

Цель каждого огородника — обогатить свой участок плодородным веществом — гумусом. Почва, обладающая гумусом, теплая, влажная, богатая питательными веществами. Растения развиваются на ней интенсивно.

Овощеводу-любителю важно копить знания о типах почв и их особенностях. Расскажем вкратце о наиболее часто встречающихся почвах.

Начнем с песчаных. Почвы эти легкие, могут быть несколько оподзоленные. Состоит из бесчисленных песчаных частичек, благодаря которым масса воды просачивается, как через решето. Песчаные почвы бедны питательными веществами. Зато нагреваются они быстро, но так же быстро и остывают. И конечно, их легко обрабатывать. Это важно в первую очередь при возделывании картофеля. На песчаных землях растения обычно страдают от «недоедания» и нехватки воды. Вот почему такие почвы необходимо обогащать гумусом и связывающими веществами — компостом и порошком торфа. Песчаные почвы обычно имеют небольшую примесь глины.

Следующий тип почвы — суглинки. В принципе овощевод может быть ими доволен: они в состоянии накапливать воду, питательные вещества и хорошо аккумулировать и сохранять тепло. К тому же содержат кальций, необходимый для поддержания нормальной кислотности почвенного раствора. Суглинистые почвы урожайны. В зависимости от соотношения песка и органики они могут быть рыхлые, гумусные или тучные, тяжелые. Суглиники надо постоянно снабжать компостом и покрывать мульчей.

Структура глинистых почв тяжелая и плотная. Они водонепроницаемые и сырье. Корень с трудом проникает в эту вязкую и сырую массу. При дожде на глинах застывает вода, а в засуху земля делается твердой, как кирпич. Глинистая почва в своей основе плодородная, если окультурена и снабжена питательными веществами. Растения развиваются на ней интенсивно.

Овощеводу-любителю важно знать ее структуру. Зачастую это довольно трудоемкая работа: при рыхлении подмешивать песок (40 кг на 1 м²), с внесением органических удобрений (10 кг на ту же площадь). Помогает и зелень, выращенная на глинах для запахивания. Глубоко проникающие корни образуют пустоты, заполненные воздухом. Компости и мульча постепенно накапливают богатый гумусом поверхностный слой — источник урожайной силы земли.

А теперь рассмотрим особенности болотистых почв. Как известно, верховые болотные почвы содержат торф, они влажные и кислые. Питательных веществ в них мало. Вот почему овощеводу-любителю необходимо оккультурить болотистые почвы: внести компост, известок и органику. Низменные болотные почвы содержат кальций, они менее кислые, чем почвы верховых болот.

Н. РОДИОНОВ.
НИИ овощного хозяйства.
(Журнал «Приусадебное хозяйство»).

через ячейки сетки и привязывая их к ней. Верхнюю часть конуса собирают в пучок, связывают шпагатом, на одном конце которого завязывают петлю. Петлю надевают на крючок кронштейна из проволоки в виде буквы Г. Нижнее кольцо не должно доходить до земли на 10—15

миллиметров. Поднимая его, можно поливать растения и обрабатывать почву.

Бабочки не садятся на такое защитное устройство. Хорошим средством борьбы с листогрызущими вредителями является древесная зола, которой периодически посыпают листья.

Календарь работ на участке

Недавние заморозки погубили на огородах высыженные в открытый грунт помидоры, огурцы, всходы картофеля и других культур. В начале июня похолодания и легкие заморозки вполне возможны. Поэтому следует своевременно провести ряд мероприятий, позволяющих максимально снизить урон от заморозков.

Своевременно подготовить кучи для дымления, установить капитальные укрытия из пленки. Не позднее 10 июня посейте зимнюю редьку, летнюю скороспелую посейте вторично. За высеванными и посаженными культурами необходимо провести уход. Обратите особое внимание на прореживание. Окучьте поздние капусту и картофель, лучше после дождя или обильного полива.

Особое внимание уделяйте борьбе с болезнями и вредителями. Наиболее опасный вредитель плодов яблонь — яблочная плодожорка. Хорошие результаты борьбы с ней дают опрыскивание деревьев настоями горчицы, полыни горькой, ботвы и пасынков томатов. Через месяц после цветения наложите на стволы плодоносящих деревьев ловчие пояса из мешковины, гофрированной или оберточной бумаги, для отлова гусениц плодожорки, кольчатого шелкопряда, клещей. Просматривайте пояса каждые семь—десять дней. Для отлова бабочек плодожорки и других вредителей используйте пищевые ловушки. Вечером разместите в кронах деревьев банки, на одну треть заполненные бродящим пахучим веществом — гущей хлебного кваса, патокой.

Июнь — месяц интенсивного роста побегов и завязей. Молодые и взрослые деревья именно в это время надо как можно лучше обеспечить питанием и влагой. Сеянцы зимние и весенние прививки после обильного полива подкормите раствором настойной жижи (одна часть коровяка на десять частей воды или птичьего помета 1:20). Поливать лучше реже, но обильнее, чтобы вода насытила почву на глубине размещения активных корней. После полива почву сразу замульчируйте тонким слоем торфа, перегноя.

Поддерживайте почву в рыхлом состоянии, одновременно удаляя сорняки, которые иссушают почву, обедняют ее питание, служат убежищем для вредителей.

У деревьев с сильным подмерзанием надземной части в июне начинается сильный рост корневой поросли. Если ее своевременно и правильно не удалить, со временем она может перегнать в росте само дерево и погубить его. Молодые, еще не одревесневшие побеги надо выламывать у основания. Удаление поросли секатором у поверхности почвы только активизирует ее рост.

В это время за счет активного роста тканей начинают утолщаться прививки, побеги веток. Осмотрите, не врезаются ли обвязки у прививок. При необходимости ослабьте их или сделайте заново.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**3 ИЮНЯ,
ЧЕТВЕРГ**

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика. 6.30 «Утро». 8.45 Фирма гарантирует. 9.00 Новости. 9.25 «Просто Мария», 10.10 «Ассоциация детского телевидения», 10.50 «Человек пацифиды». 3-я серия. 11.50 Пресс-экспресс. 12.00 Новости. 12.20 «Станционный смотритель». Худ. фильм. 13.25 Док. фильм. 14.00 Теннис. Открытый чемпионат Франции. 15.00 Новости. 15.25 «Телемикст». 16.10 «Блокнот». 16.15 Мультфильм. 17.10 «Джем». 17.40 «...До шестнадцати и старше». 18.55 Погода. 19.00 «Просто Мария», 19.50 «Я истины улыбкой проверяю». 20.40 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.40 Лотто «Миллион». 22.10 Репортажи о чем. 22.25 Худ. фильм «Путь в высший свет» 00.00 Новости. 00.20 «Возможно все». 00.50 Пресс-экспресс. 01.00 — 01.55 «Человек пацифиды». 3-я серия.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.25 Время деловых людей. 8.55 Утренний концерт. 9.15 «Безумная Лори». Худ. фильм. 11.15 Коzyрная дама. 12.00 «Санта-Барбара». 12.50 Наш сад. 13.20 «Возвращение». 13.40 Крестьянский вопрос. 14.00 Вести. 14.25 «Хроника пикирующего бомбардировщика». Худ. фильм. 15.40 Параллели. 16.00 Там-там новости. 16.15 «Ролан Гаррос». Теннисный турнир. 17.15 Трансросэфир. 18.00 «Сельскохозяйственное предприятие «Псков». 18.30 «Акции и перспективы развития «Псковакбанка». Прямой эфир. 19.05 «Псковские вести». 19.20 «Прошел и этот день». Муз. программа. 19.45 «Его величество случай». Интервью с артистом В. Порошиным. 19.55 Реклама. 20.00 Вести. 20.25 «Санта-Барбара». 21.15 Хроно. 21.45 Мультфильм. 22.00 Неопалимая купина. 22.30 «Не плей в колодец». 23.00 Вести. 23.20 Автомаг. 23.25 Звезды говорят. 23.30 Спортивная карусель. 23.35 «ЭКС». 23.45 Балет Санкт-Петербурга. 00.35 «Новый иллюзион». 01.05 — 01.35 «Ролан Гаррос». Теннисный турнир.

**4 ИЮНЯ,
ПЯТНИЦА**

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика. 6.30 «Утро». 8.45 Фирма гарантирует. 9.00 Новости. 9.20 Худ. фильм «Марья-искусница». 10.50 «Клуб путешественников». 11.50 Пресс-экспресс. 12.00 Новости. 12.20 «Дирижирует Е. Мравинский». 12.55 «Милый лжец». Фильм-спектакль. 15.00 Новости. 15.25 «Бридж». 15.50 «Бизнес-класс». 16.05 «Блокнот». 16.10 «Пчела Майя». 16.40 К Всемирному дню окружающей среды. 17.10 Наш музыкальный клуб. 17.50 «Технодром». 18.00 Новости. 18.20 «Общий рынок для СНГ». 18.40 Погода. 18.45 «Человек и закон». 19.15 «Вагон-03». 19.45 «Поле чудес». 20.40 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.40 «Человек недели». 21.55 Худ. фильм «Смерть в кино». 23.15 «Политбюро». 23.50 «Музобоз». 00.50 «АвтоТВ». 01.05 «Площадка «Обоза». Группа «На на». В перерыве (00.00) — Новости. 02.05 — 02.15 Пресс-экспресс.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.25 Время деловых людей. 8.55 Неопалимая купина. 9.25 Джентльмен-шоу. 9.55 В мире животных. 10.55 «К-2» представляют. 11.50 Досуг. 12.05 «Санта-Барбара». 12.55 «Лунная женщина». 13.40 Крестьян-

ский вопрос. 14.00 Вести. 14.25 Ижица. 14.55 Театральный разъезд. 15.50 Док. фильм. 16.10 Телебиржа. 16.40 Там-там новости. 16.55 Студия «Рост». 17.25 Трансросэфир. 17.55 «Лисней» по пятницам. 18.45 «Где все достойно песнопения». 19.15 Реклама. 19.25 «Медицина и религия». Прямой эфир. 20.00 Вести. 20.25 «У смерти плохая репутация». Худ. фильм. 22.10 Хоккей. Кубок Стэнли. Финал. 23.00 Вести. 23.20 Автомаг. 23.25 Звезды говорят. 23.35 Хоккей. Кубок Стэнли. Продолжение. 01.05 «Задорнов плюс «Плюс». 01.55 — 02.25 Ночной клуб.

**5 ИЮНЯ,
СУББОТА**

ТВ «ОСТАНКИНО»

7.00 Новости. 7.25 Утренняя гимнастика. 7.35 Пресс-экспресс. 7.45 Субботнее утро делового человека. 8.30 Спорт-шанс. 9.00 Погода. 9.05 «Марафон-15» представляет. 9.30 «Экстро-НЛО». 10.00 «Автограф по субботам». 10.30 «ЭКО». 10.45 «Медицина для тебя». 11.25 «Пусть дни проходят...». 12.15 «Слово». 12.45 Худ. фильм «Валерий Чкалов». 15.00 Новости. 15.25 «Азбука собственника». 15.35 Теннис. Открытый чемпионат Франции. 16.35 Центральный экспресс. 17.05 Мультфильм. 17.50 «Красный квадрат». 18.30 «В мире животных». 19.10 «Обана угол». Шоу. 19.40 «Последние дни Помпеи». 6-я серия. 20.40 «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Новости. 21.40 «Последние дни Помпеи». 7-я серия. 22.20 «Что? Где? Когда?». 23.20 Студия «Резонанс» представляет. 23.45 Погода. 23.50 Музыкальная мозаика. 00.00 Новости. 00.20 — 02.00 Футбол. Чемпионат России. «Динамо» (Москва) — «Ротор» (Волгоград). Рок-н-ролл.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.25 Свой взгляд на мир. 8.50 Мультипульти. 9.00 Формула-730. 9.30 Студия «Рост». 10.00 Непознанная Вселенная. 10.30 «Бурда моден» предлагает...». 11.00 «Поездка Грибоедова к Чаадаеву». 11.15 «Как жить будем?». 12.00 «Заложница». Худ. фильм. 13.25 Мультипульти. 13.35 «Телередит» Викторина. 13.40 Крестьянский вопрос. 14.00 Вести. 14.20 Пилигрим. 15.05 Музыка крупным планом. 15.50 «Изабель». Развлекательная викторина. 16.35 Золотая шкатулка. 17.05 Теннисный турнир.

Лунный посевной календарь на июнь 1993 г.

ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Запрещенные для посадки и пересадки дни — 8, 9, 20. Рискованные дни — 3, 4, 13, 14, 23.

Для овощей дополнительно — 24, 25.

Наилучшие дни для посадки садовых культур и цветов — 1, 2, 11, 12, 20, 21, 29, 30.

Благоприятные дни для посадки на семена — 6, 7, 27.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОТДЕЛЬНЫМ КУЛЬТУРАМ

Наилучшие дни для посадки и пересадки

Баклажаны, кабачки, тыква — 26—30.

Бахчевые — 1, 2, 21, 26—30.

Бобовые — 1, 2, 26—30.

Капуста — 21, 27—30.

Картофель — 5—7, 11, 12.

Клубника — 11, 12.

Лук на зелень — 1—5, 28—30.

Лук на репу — 3, 4, 15.

Морковь, брюква, репа, петрушка на корень — 10, 12.

Огурцы, салат, петрушка, укроп, сельдерей на зелень — 21, 29.

Перец — 1—4, 28—30.

Помидоры — 1—3, 28, 29.

Редис — 6, 7, 11, 12.

Свекла — 6, 7, 11, 12.

Для наибольшего урожая надземных частей посадку нужно производить при растущей луне — от новолуния до полнолуния, а для получения хороших корнеплодов — при убывающей луне — от полнолуния до новолуния.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую внучку Оксану Анатольевну АЛЕКСЕЕВУ поздравляем с днем рождения. Живи и радуйся, наша внучка, для счастья сотни лет. Ведь никогда не будет вновь тебе шестнадцать лет.

Дедушка, бабушка, крестный и Женя.

Поздравляем родного, любимого папочку, дедушку Василия Федоровича ФЕДОРОВА из д. Бабинино с днем рождения и уходом на пенсию. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого хорошего, чистого, светлого.

Желаем не ведать бед,
Не знать ни горя, ни ненастия,
Чтобы хватило на сто лет
Здоровья, радости и счастья.
Дочки Галия, Тоня, зятья Андрей, Витя,
внуки Сергей, Вова, Саша.

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

В среду, 2 июня, на Масловском (Варыгинском) кладбище с 13.00 до 18.00 священник будет служить панихиды на могилах.

Отдел социальной защиты населения ставит в известность, что баня (бесплатно) для пенсионеров будет работать 2 июня, в среду.

ПРОДАЮТСЯ черно-белый телевизор, насос «Малыш», стереопроигрыватель «Мелодия». Обращаться: по/п/о Заверняйка, д. Екимцево, к Ракунову.

Опочецкий гортопсбыт производит выписку дров участникам Великой Отечественной войны с 1 июня 1993 г. Выписка производится ежедневно с 13 часов. Производится также выписка угля всем категориям населения.

ПРОДАЕТСЯ нетель, 1 год 9 месяцев. Обращаться: Песчанка, Новопоселечская, 8, к Семенову В. Н.

ПОКУПАЮ старинные рукописные книги, оригинальные самовары (до 1917 г.), иконы, нагрудные знаки, монеты, мебель, пасхальные яйца и тому подобное. Обращаться письменно: 182100, г. Великие Луки-1, ул. Гоголя, д. 13, кор. 2, кв. 47, Овсянникову Александру Николаевичу.

Подсобное хозяйство Торгового дома «Русь» закупает свиней по 600 рублей за 1 кг живого веса.

С 7 июня по 11 июня в 18 часов.
Дом Советов,
ул. Коммунальная,
д. 8/15, каб. 18.

КУРСЫ ОБУЧЕНИЯ ЯСНОВИДЕНИЮ

(способности видеть за пределами физического зрения), мануальной терапии, диагностике заболеваний руками, мгновенно снимать боли в суставах и органах, контактному массажу, астрологической раскладке жизни человека от рождения и до конца его жизни, предсказанию будущего по звездам, снятию порчи молитвами..

Курсы проводит экстра-сенс-инструктор международной категории Л. П. Максимова.

По окончании курсов выдается свидетельство и присваивается звание народного целителя. Цены самые низкие в России. Качество обучения гарантировано.

Справки по телефону 9-28-05.

Районный совет ветеранов войны и труда глубоко скорбит о безвременной кончине участника Великой Отечественной войны, члена президиума и руководителя секции ветеранов войны районного совета

ФРОЛОВА Михаила Павловича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Память о Сергее Александровиче навечно останется в сердцах тех, кто знал его и работал с ним.

Коллектив отдела охраны при Опочецком РОВД с глубоким прискорбием извещает, что на 74-м году жизни скончался ветеран труда, участник Великой Отечественной войны, персональный пенсионер,дежурный пульта управления

ФРОЛОВ Михаил Павлович, и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления печати и массовой информации. Заказ 1038. Тираж 7498.